
11. klase. 2. ieskaite. Gāzu uzbūve un īpašības. Termodinamikas pamati.

2.variants.

1. Vai apgalvojums ir pareizs?
	
	
	Jā
	Nē

	1.
	Izohoriskā procesā gāzes spiediens paaugstinās tieši proporcionāli gāzes absolūtajai temperatūrai.
	
	

	2.
	Ķermeņa iekšējā enerģija ir ķermeņa visu molekulu kinētiskās un potenciālās enerģijas summa.
	
	

	3.
	Kelvina skalā temperatūra var būt gan pozitīva, gan negatīva.
	
	

	4.
	Gāzes iekšējā enerģija palielinās, ja tai pievada siltuma daudzumu vai tā veic darbu.
	
	

	5.
	Izobāriskā procesā, paaugstinoties gāzes temperatūrai, palielinās arī gāzes tilpums.
	
	

	6.
	Izotermiskā procesā, palielinoties gāzes tilpumam, pazeminās spiediens.
	
	


6 p.

2. Ierakstīt atbilstošo!
1. Procesu, kurā nemainās gāzes masa un tilpums, sauc par .................... procesu.

2. Procesu, kurā nemainās gāzes masa un temperatūra, sauc par .................... procesu.

3. Procesu, kurā nemainās gāzes masa un spiediens, sauc par .................... procesu.

4. Procesu, kurā nenotiek siltumapmaiņa ar apkārtējo vidi, sauc par .................... procesu.

5. .................... procesā mainās gāzes tilpums un temperatūra, tāpēc gāze veic darbu un mainās arī tās .................... .................... .

6. Gāzei pievadītais siltuma daudzums ir vienāds ar gāzes .................... ..................... izmaiņu un gāzes pastrādāto .................... .

6 p.

3. Izvēlēties pareizo atbildi!

1. Ja viss pievadītais siltuma daudzums tiek patērēts, veicot darbu, tad tas ir

A   izotermisks process

B   izobārisks process

C   izohorisks process


D   adiabātisks process

2. Ideālas gāzes iekšējā enerģija ir visu tās molekulu

A   kinētiskās un potenciālās enerģijas summa

B   kinētiskās enerģijas summa

C   potenciālās enerģijas summa

D   pilnā enerģija 

3. Vilciens strauji nobremzēja. Kāda veida enerģijā pārvērtās vilciena kinētiskā enerģija?

A   potenciālajā enerģijā

B   iekšējā enerģijā

C   kustības enerģijā


D   ideālās gāzes iekšējā enerģijā 

4. Nemainīgas masas gāzei spiediens pazeminās 4 reizes un absolūtā temperatūra pazeminās 2 reizes. Cik reižu mainās gāzes tilpums?

A   2 reizes samazinās


B   4 reizes samazinās

C   4 reizes palielinās


D   2 reizes palielinās 

5. Gāzi sildot, tā izobāriski izpletās no 1m3 līdz 2m3. Aprēķināt darbu, kādu veica gāze izplešoties, ja gāzes spiediens ir 1∙105 Pa.

A   0 J

B   0,5∙105 J

C   1∙105 J

D   2∙105 J 

6. Gāze, kurai pievada 100J siltuma, veic 60J lielu darbu. Gāzes iekšējā enerģija izmainās par

A   0 J

B   40 J
C   60 J
D   100 J
E   160 J 

6 p.

4. uzdevums.

Aprēķināt neona (Mr = 20) iekšējo enerģiju 27°C temperatūrā, ja neona masa ir 40 grami.

6 p.

5. uzdevums.
Traukā, kura tilpums 5m3, atrodas gāze 3∙105Pa lielā spiedienā un 27°C temperatūrā. Cik liels būs šīs gāzes tilpums 57°C temperatūrā un 11kPa spiedienā?
6 p.
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